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1、 單選題：(每題2分，共52分)
1. 【龍騰自命題】每一條染色體上含有多少個分子的DNA？  　(A)一個　(B)二個　(C)三個　(D)多個。　解答　 A【康熹自命題】
2. 下列何者為一個基因的概念？ 　  (A)DNA上一組遺傳密碼　   (B)DNA上一條核苷酸鏈　   (C)DNA上可轉錄轉譯出一個蛋白質的序列　 (D)一整條DNA分子。　解答　 C
3. 人體中的肌肉細胞和神經細胞，其功能不同之原因為何？     　(A)基因的種類不同  　(B)基因的數目不同 　 (C)基因的表現不同 　(D)基因的排列不同。　解答　 C
4. 有關(a)基因、(b)染色體、(c)DNA、(d)細胞核、(e)核苷酸的大小，由小到大的順序何者正確？　    (A)a<b<c<d<e　(B) e<c<a<b<d　(C) e<a<c<b<d　(D) a<e<c<b<d。　解答　 C   解析   基因為位於染色體上的一小段DNA序列，而DNA是由核苷酸聚合而成。
5. 關於下列某段5'-ACATTGCAT-3' 的DNA，經轉錄後所得的序列為何？      　                (A)3'-ATGCAATGT-5'　(B)5'-TGTAACGTA-3'　  (C)3'-ACAUUGCAU-5'　  (D)5'-AUGCAAUGU-3'。　解答　 D
6. 【習作題】下列有關DNA分子構造和複製的敘述，何者正確？　     (A)雙股含氮鹼基之排列順序相同　(B)嘌呤（A＋G）和嘧啶（C＋T）各占50％ 　(C)複製時，A和G配對，C和T配對 　(D)真核細胞中，複製發生在細胞質中。　解答　 B   解析   (A)DNA兩股多核[image: image1.png]


酸鏈中的含氮鹼基排列順序互補。(C)複製時，A和T配對，G和C配對。(D)複製發生在細胞核內。【學習手冊】
7. 兩對等位基因YyRr位於同一對染色體，若不計突變及互換，則YyRr可以產生幾種配子?　(A)1種　(B)2種　(C)3種　(D)4種 答案：(B)
8. 聯會指的是下列何種現象?　   (A)同一條染色體上具有多種基因  　(B)同源染色體互相配對　  (C)每一配子只能獲得對偶基因的其中一個基因　  (D)非同源染色體形成配子的過程中，彼此不會互相影響。答案：(B)解析：(A)聯鎖；(C)分離律；(D)獨立分配率。
9. (甲)使用DNA連接酶　(乙)使用限制酶  (丙)由細菌分離出質體  (丁)將質體送入新的細胞，(甲)～(丁)為製作重組DNA的步驟，下列何者是正確的順序？　　  (A)甲乙丙丁 　(B)乙丙甲丁　(C)丙甲乙丁　(D)丙乙甲丁。　解答　 D   解析   首先將質體分離，用限制酶切割質體與目標基因，利用DNA連接酶將目標基因插入載體中，最後送至轉殖生物中表現。
10. 【康熹自命題】細菌在15N的培養基中繁殖很多代後，轉移至14N的培養基中培養，經過二次分裂後，DNA兩股仍為15N的後代百分比為何？　(A)0％　(B)25％　(C)50％　(D)75％。　解答　 A   解析   [image: image2.png]




11. 【99臺中一中段考題】有一種植物莖的高度由二對基因控制，若AABB高30公分，而aabb高10公分，若每一顯性基因使植物增高5公分，今有AaBb與AaBB兩者交配，則其子代高度為20公分者約占　(A)50％　(B)37.5％　(C)12.5％　(D)25％。　解答　 B   解析   高度20公分者，含有2個顯性基因，機率為
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( (1/2)(1/2)(1/2)＝3/8。【98中山女高段考題】【康熹自命題】
12. 下列有關紅綠色盲的遺傳敘述，何者正確？　(A)控制基因位於Y染色體上　(B)是屬於顯性的性聯遺傳　(C)色盲男子的母親必為色盲　(D)色盲女孩的父親必為色盲　(E)色盲女子所生的子女必為色盲。　解答　 D   解析   (A)位於X染色體上　(B)隱性的性聯遺傳　(C)母親可能外表型正常，但是帶原者。
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【康熹自命題】有關遺傳篩檢的敘述何者正確？　(A)羊膜穿刺術大約在懷孕14～16週時實施　(B)羊膜穿刺是直接抽取羊膜細胞作為檢驗的材料　(C)絨毛膜取樣術約在懷孕4～8週時進行　(D)必定只能在孕婦產前進行。　解答　 A   解析   (B)取羊水，內含胎兒剝落之細胞　(C)約11週　(D)亦可在嬰兒出生後做新生兒先天代謝異常的篩檢。【康熹自命題】
14. 附圖為某一食品的營養標示與原料，依據圖中的資訊，何者正確？　(A)此食品有使用基因改造作物　(B)此食品並未使用基因改造作物　(C)此食品中的基因改造作物為玉米　(D)此食品中的基因改造成分約有150公克。　解答　 A   解析   根據規定，基因改造食品的標示為該食品原料中基因改造成分含5%以上。此食品標示為基因改造食品，內容量雖為150公克，但並非150公克均為基因改造成分。
15. 下列有關基改食品的敘述，何者正確？　(A)基改食品是利用基改生物加工製成的食品　(B)目前國內只核准基改大豆與基改馬鈴薯進口　(C)目前國內已核准種植可抗旱的基改稻米　(D)基改大豆所製成的大豆油需標示為基改食品。　解答　 A   解析   (B)目前國內只核准基改大豆與基改玉米進口　(C)目前國內尚未核准種植可抗旱的基改稻米　(D)基改大豆所製成的大豆油不需標示為基改食品。
16. 【課本題】根據國內規定，哪個食品必須於包裝上標示基改食品？　(A)食品原料中含有基改生物　(B)基改生物占食品總重量的5% 以上　(C)基改生物為食品總價值5% 以上　(D)含有由基改玉米中萃取之玉米澱粉超過重量5% 以上。　解答　 B   解析   (D)基改玉米澱粉為加工過後之產物，不含基因的轉殖和蛋白質產物，故不需標示。
17. 【習作題】釀酒原料為麥芽（穀物）、啤酒花、水和酵母菌，為何釀酒時，不一定要額外添加澱粉酶？　  (A)酵母菌可以直接分解澱粉　(B)啤酒花也可以分解澱粉　 (C)麥芽中不含澱粉 　(D)發芽的大麥可產生澱粉酶。　解答　 D   解析   (A)酵母菌以葡萄糖等單醣為營養來源，進行發酵作用　(B)啤酒花中不含澱粉酶　(C)麥芽中仍然含有澱粉。
18. 【康熹自命題】臺灣的木瓜，過去數年受輪點病毒感染極為嚴重，農民大多以網室種植因應，但經由基因改造，臺灣目前亦發展出抗病毒的基改木瓜，請問此基改木瓜是由哪一位學者所開發？  　(A)李遠哲 　(B)李家同 　(C)葉錫東 　(D)翁啟惠。　解答　 C   解析   葉錫東教授培育基改木瓜植株。
19. 【康熹自命題】要將人類的基因剪下，並插入質體之中，這個技術需要利用兩種酵素，請問是哪兩種？    　(A)限制酶、連接酶 　(B) DNA聚合酶、連接酶 　(C) DNA解旋酶、DNA聚合酶 　(D)限制酶、DNA聚合酶。　解答　 A   解析   需要利用限制酶將人類基因以及質體切開，並利用連接酶將兩個DNA連在一起。【康熹自命題】
20. 下列人體細胞中，何者最不適合用來做為基因檢驗的細胞來源？　(A)口腔黏膜細胞　(B)成熟紅血球　(C)白血球　(D)皮膚細胞。　解答　 B   解析   人體成熟紅血球無細胞核，不能萃取其DNA以分析基因正常與否。
21. 下列有關班上甲、乙兩位同學「基因體」的相關資訊，兩人最有可能不相同的選項為何？    　(A)基因體數量   　(B)基因數目 　(C)基因序列　 (D)染色體套數。　解答　 C   解析   (C)人與人之間約有0.1％基因體序列不同。
22. 下列有關基因治療的敘述，何者正確？　  (A)基因治療是以健康的基因替換缺陷的基因　(B)常利用細菌作為載體　(C)將選殖基因植入患者骨髓細胞中，下一代也可避免相同的基因缺陷 　(D)可用基因治療方式使唐氏症患者恢復健康。　解答　 A   解析   (B)常利用病毒作為載體。(C)接受正常基因的細胞並非受精卵或生殖細胞，並不會遺傳給下一代。　(D)基因治療多用於單一基因的遺傳疾病，唐氏症則不適用。
23. 【習作題】除了人類之外，目前已經被完整定序的物種包括果蠅、阿拉伯芥、線蟲等生物，請問科學家為何要了解這些生物的基因體？　(A)為了進行害蟲、雜草的防治　(B)選取這些動、植物是隨機決定的結果　(C)因為這些動、植物是最常被用來進行生物研究的物種　(D)因為這些生物的基因體最容易定序完成。　解答　 C   解析   這些動物都是屬於「模式動物」，是做生物研究時最常使用的生物，因此，若能得到其基因序列的資料，在生物研究上可得到更進一步的發展空間。

24. 基因晶片又稱為「微陣列」技術，可以在一小塊玻片上同時檢測大量基因的表現。下列關於基因晶片的敘述，何者正確？　  (A)將雙股的DNA片段點於玻片上作為檢測基因的模板　  (B)取出細胞中的DNA與晶片上的DNA進行雜合，可了解細胞中基因表現與否  　(C) DNA雜合的過程需要DNA聚合酶的參與 　(D)利用基因晶片可快速的篩檢遺傳疾病或癌症基因。　解答　 D   解析   (A)點於玻片上的是單股的DNA片段　(B)要檢測基因表現與否，應以mRNA或蛋白質作為表現的證據　(C)不需要DNA聚合酶。【習作題】
25. 【龍騰自命題】進行試管嬰兒的步驟中，會先將受精卵在培養皿中培養到何種時期的胚胎，然後再植入母體內？　  (A)二細胞期　(B)八細胞期 　(C)囊胚期　 (D)桑椹胚期。　解答　 B   解析   是培養到8個細胞的早期胚胎，再植入母體內。【康熹自命題】
26. 請問「不孕」的定義為何？    　(A)結紮後，無法受孕  　(B)容易流產 　(C)無懷孕能力，例如卵巢或睪丸已被摘除　 (D)沒有避孕的情況下，無法成功受孕。　解答　 D
【龍騰自命題】

2、 多重選擇題：(每題2分，共20分，答錯倒扣1/5題分)
27. 自從基因轉殖技術問世，全世界目前已經有許多基改生物和食品，請問下列哪些基改生物是我國准許進口的？ 　(A)大豆 　(B)棉花 　(C)馬鈴薯 　(D)玉米　 (E)稻。　解答　 AD   解析   國內目前開放基改大豆與基改玉米的進口。
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蠶豆症的患者應該避免服用或使用哪些藥物、食品？ 　(A)蠶豆　(B)普拿疼　(C)樟腦丸　(D)酒精　(E)苯丙胺酸。　解答　 AC   解析   蠶豆食品、樟腦丸、紫藥水、磺胺藥劑、抗瘧藥、阿斯匹靈等，都可引發蠶豆症的病症。
29. 下圖為某血友病患者具有缺陷的性染色體甲、乙，下列有關此人的敘述何者正確？  　(A)此患者必為女性 　(B)其父親必為血友病患者 　(C)其母親必為血友病患者 　(D)若生下男孩，其罹患血友病的機率為50％　(E)若生下女孩，其罹患血友病的機率為50％。　解答　 AB   解析   血友病為X染色體隱性遺傳疾病，女性患者基因型為XaXa，男性為XaY。(C)不一定為血友病患者。(D)機率為100％。(E)視配偶條件而定，若該配偶基因型為XaY，則機率為100％，若為XAY，則機率為0％。
30. 【康熹自命題】人類基因體計畫的完成，使得生物技術的發展又向前邁進一步，請問下列關於人類基因體的發現，哪些敘述是正確的？　 (A)人類基因體約包含3億個鹼基對 　(B)人類的基因數約有4～5萬個 　(C)人類的DNA序列中，只有不到2 % 的基因可決定蛋白質的合成　 (D)非編碼DNA不能決定蛋白質的合成　(E)非編碼DNA在人體內並無作用。　解答　 CD   解析   (A)約有30億個鹼基對　(B)已發現人類的基因數只有兩萬多個　(E)非編碼DNA仍可能有作用。
31. 若基因間關係符合孟德爾遺傳法則，則AaBb的個體與aabb交配，其子代結果如何？　 (A)基因型有4種　(B)表現型有4種　(C)二種性狀均表現顯性的子代占
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　(D)僅具有一顯性性狀者占
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　(E)基因型為AaBb之子代占
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。　解答　 ABCE   解析   (D)具有一顯性性狀者，可能為Aabb或aaBb，其中Aabb占
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、aaBb占
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，故共占
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32. 已知天竺鼠之毛色黑色（B）對白色（b）為顯性，長毛（L）對短毛（l）為顯性，黑色長毛（兩者均為異基因型）之天竺鼠和隱性純種天竺鼠交配，其子代之相關推論，下列何者正確？　    (A)子代全為黑色毛，但毛有長有短　(B)子代表現型最多有3種　 (C)子代基因型有4種 　(D)子代為黑色且長毛者占
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　 (E)親代為黑色長毛者，可產生4種不同基因型之配子。　解答　 CDE   解析   親代為BbLl(bbll。(A)子代具有4種表現型，分別為黑色長毛、黑色短毛、白色長毛、白色短毛。(B)2×2=4。【龍騰自命題】
33. 【龍騰自命題】豌豆種子的遺傳，黃色(Y)對綠色(y)為顯性，圓形(R)對皺縮(r)為顯性，一株基因型為YyRr的豌豆與下列何種基因型個體交配，會產生二種表現型，且比例為3：1的後代？    　(A)yyRR　  (B)YyRr 　(C)YYRr 　 (D)YyRR 　(E) yyRr。　解答　 CD
34. 【龍騰自命題】觀察比較有絲分裂和減數分裂，請從下列各項選出兩者的相同點。　  (A)複製次數　(B)分裂次數　(C)產生子代細胞數目　(D)染色體變化　(E)二分體出現。　解答　 AE
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35. 【98臺中女中段考題】根據右圖的棋盤方格，選出正確的？　                                        (A)甲配子的基因為aB   (B)乙配子的基因為Ab　(C)此棋盤方格可算出子代基因型共8種　(D)此棋盤方格可算出子代基因型共6種　(E)子代基因型中，AaBb者占
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　解答　 ADE   解析   (B)乙配子為aB。(C)親代為AaBB ( AaBb，子代有6種基因型。
【龍騰自命題】

36. 【康熹自命題】有關人類ABO血型遺傳之敘述，下列何者正確？  　(A)為多基因遺傳  　(B)等位基因有三種　  (C)基因型共有六種　 (D)AB型為不完全顯性 　(E)表現型有四種。　解答　 BCE   解析   (A)ABO血型為複等位基因遺傳。(D)AB型為等顯性遺傳。【99嘉義女中段考題】
【龍騰自命題】

3、 閱讀題：(每題1.5分，共24分，無標示者均為單選，多選全對才給分)
· ：脊髓性小腦萎縮症(Spinocerebellar ataxia ,SCA)
小腦在人體中樞神經系統中佔了很重要的地位，小腦若發生病變，通常會影響運動與平衡的失調。脊髓小腦萎縮症(Spinocerebellar Ataxia，簡寫為SCA)，是一種體染色體的顯性遺傳神經系統的疾病，只要在親代當中一人是此疾病的患者，其後代子女都會有50%的機率得到此病症，而且會在未來的某一段時間內發病。這類患者發病後，走路的動作搖搖晃晃，好像企鵝ㄧ般，因此又被稱為「企鵝家族」。
患者發病後的症狀有：四肢動作的不協調，無法進行細膩的動作，例如拿筷子吃飯、穿針引線，並且會有發抖顫慄、過度反射等症狀，同一家族中每位患者的症狀不一定相同，發病的年齡也見得會相同。這種疾病是因為個案染色體上的核甘酸CAG片斷大量的重覆，而且由於CAG重覆序列多存在於表現序列(exon)上，因此在患者基因表現上的蛋白質中就存在有長鏈的麩胺酸（Glutamine），此種異常的蛋白質會導致細胞的死亡。體染色體顯性遺傳的小腦脊髓萎縮症依CAG重覆片斷所位的染色體又可細分成不同類型的小腦萎縮症。
    下圖為一實際求助遺傳諮詢門診的真實案例。箭號所指個案單獨前來門診求診，諮詢者在簡單的自我介紹後隨即與個案進行初步會談。個案現年36歲，觀察其外觀目前並無特別的異狀，步態穩定，口齒清晰，靜坐時肢體無搖晃或抖動情況出現。據個案訴說，5~6年前曾出現用手拿小杯子時，手會不自主抖動，持續時間不長，之後有比較改善，因此未曾考慮進行檢測。最近發現自己在上下樓梯時膝關節有不適的感覺，早晨起床10分鐘內會自覺步態不穩，之後症狀消失。醫師進行初步的神經學檢查時發現：個案一直線走路的測試步態不穩，會往旁邊傾倒；單腳站立亦會往旁邊傾倒；手指碰手指的動作也比較不靈活。
案父於20年前(約50歲時)開始發生走路不穩，需扶著牆壁，到國泰醫院診治，被診斷為脊髓小腦萎縮症。5~6年前案父因肌肉無力，不良於行，無法上下樓梯，開始以助行器及輪椅代步。案父目前在馬偕醫院持續追蹤治療及復健。個案繼續提及其大堂哥在40歲時也因為走路不穩需扶牆行走，到醫院檢查後，也被確診為脊髓小腦萎縮症個案。
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根據上述短文與右圖資料，請回答下列問題： 
37. 個案的母親與妻子均正常，但個案的父親患有小腦萎縮症。因此新婚三個月的個案若打算要生小孩，子女中　   (A)男孩患小腦萎縮症的機率為1/2 　(B)男孩患小腦萎縮症的機率為1/4　 (C)女孩患小腦萎縮症的機率為1/2 　(D)女孩患小腦萎縮症的機率為1/4　 (E)吳家的女孩，都不會患小腦萎縮症。　解答　 AC   解析   吳先生的父親與妻子均正常(aa)，但吳先生患有小腦萎縮症(Aa)。子女中，男孩與女孩患小腦萎縮症的機率都是1/2。
38. 下列何者屬於晚發型的遺傳疾病？　 (A)苯酮尿症　(B)蠶豆症　(C)唐氏症　(D)小腦萎縮症　(E)杭丁頓舞蹈症。　解答　 DE   解析   (A)(B)(C)苯酮尿症、蠶豆症與唐氏症均在嬰幼兒階段即會表現病徵。【習作簿】
39. 小腦萎縮症是一種體染色體顯性遺傳疾病，患者常於成年後才發病，因此容易將基因遺傳給後代，今有基因型為Aa ( Aa之夫婦，欲生三個小孩皆正常的機率為何？　(A)
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　解答　 D  解析   此夫婦每胎生下正常性狀的小孩之機率為
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，三胎皆正常的機率便為
[image: image17.wmf]3

11

()

464

=

。
http://www.genes-at-taiwan.com.tw/genehelp/database/case/record_26.htm 
【康熹自命題】
【習作簿】

· 嚴重合併性免疫不全病（SCID）：
    嚴重合併性免疫不全病（SCID）是因為X染色體的基因有缺陷，造成身體缺乏一種特殊酵素，無法製造T細胞及B細胞，胎兒出生後就必須住在如泡泡般的無菌室，而成為「泡泡兒」。傳統採用骨髓移植治療SCID。法國醫師利用幹細胞進行基因療法。先抽出病童的骨髓，篩出幹細胞，浸泡在含fibronectin蛋白質溶液中，使幹細胞溶液接受基因轉殖。利用無致病力的反轉錄病毒作為載體，將病童缺乏的正常基因置入載體，再轉殖入幹細胞中，最後把幹細胞植回病童體內。近一年後，免疫系統恢復正常，而且也沒有副作用，再施打疫苗後可正常產生抗體。
　　瑞典研究人員對老鼠進行實驗發現，自成鼠中樞神經系統取出，並轉殖給老鼠或雞胚的神經幹細胞，會轉變成各種身體組織和器官細胞。如果這項研究在人體細胞上獲得證實，將可根本消除人體胚胎幹細胞研究引發的道德疑慮，這種研究可取得美國的聯邦補助。根據美國聯邦法律，國家衛生研究院禁止資助人體胚胎研究，主要是因為這種細胞通常來自墮胎的胚胎或胎兒。而瑞典科學家的研究發現，神經幹細胞可以恢復成另一種型態的幹細胞，然後發育成為腦部以外的器官。請依上述文章所述，回答下列問題：
40. 根據此篇短文的報導，幹細胞具有何種特性？（多選） 　(A)可轉變為多種組織或器官 　(B)可抑制B細胞的形成　(C)可抑制T細胞的形成　 (D)可作為基因治療的載體 　(E)可接受基因轉殖。
41. 根據此篇短文的報導，幹細胞常取自於何處？（多選） 　(A)T細胞　(B)B細胞　(C)骨髓　(D)胚胎　(E)反轉錄病毒。
42. 根據此篇短文的報導，SCID具何種特性？（多選）　 (A)屬於自體免疫疾病　 (B)屬於先天免疫缺乏症 　(C)抑制淋巴球的成熟發育　 (D)血液中無法檢測出抗體　 (E)係因缺乏X染色體所致。
43. 根據此篇短文的報導，何者可作為SCID基因治療法的載體？  　(A)T細胞 　(B)骨髓幹細胞　 (C)神經幹細胞　(D)反轉錄病毒。
44. 初生胎兒的何種器官缺陷亦會造成類似的免疫缺乏症？ 　(A)胸腺 　(B)胰臟 　(C)甲狀腺 　(D)腎上腺。
【三民高中段考題】

 　解答　 (1)AE;  (2)CD;  (3)BCD;  (4)D;  (5)A
· 紅麴：【資料來源：科學發展2009年9月，441期】
傳統的紅麴是紅麴菌生長於蒸煮過的米粒上而形成的發酵食品，因此，紅麴菌是製造紅麴的關鍵因素之一。紅麴菌是真菌的一種，而真菌又可分為黴菌和酵母菌，紅麴菌屬於黴菌，因為最常培養在米粒上，所以發酵的產物稱為紅麴米。紅麴菌屬的研究，是1884年法國學者提格亨（van Tieghem）為分離在馬鈴薯培養基上所發現的兩種真菌所建立的。
　　紅麴菌可廣泛存在於穀類、澱粉、新鮮牧草、泥土、魚乾、河川表面沉澱物和松樹根組織中。紅麴又名赤麴，在日本稱為beni koji或anka koji，歐洲也以中國紅米稱呼。目前在文獻上被命名的紅麴菌，約有20個不同的種名，我國發酵食品上常見的Monascus anka和Monascus purpureus應屬同種。
　　古代紅麴稱丹麴，是中國典型的熟料米麴，它的傳統生產方法在元朝的《居家必用事類全集》、明朝的《本草綱目》、《天工開物》已有敘述。雖然各家製作生產的方法特點各有不同，但整體流程如下：在來白米→洗浸→瀝乾→蒸米→接種→入池保溫→翻麴→補水→烘乾→成品。請依上述文章所述，回答下列問題：
45. 下列食品微生物中，哪些屬於真菌？（多選）　 (A)紅麴菌 　(B)納豆菌 　(C)蘇力菌 　(D)乳酸菌 　(E)酵母菌。
46. 目前在文獻上被命名的紅麴菌，大約存在多少種？　    (A) 1種　 (B) 2種 　(C) 20種 　(D) 200種。
47. 古代紅麴稱丹麴，在中國的歷史上，很早就被利用在食品加工上，請問中國使用紅麴的歷史，可追溯至：         　(A)元朝　 (B)明朝　 (C)清朝　 (D)民國。【康熹自命題】
　解答　 (1)AE;(2)C;(3)A

  解析   (1)紅麴菌是真菌的一種，而真菌又可分為黴菌和酵母菌。(B)納豆菌Bacillus substilis natto屬枯草桿菌的一種，是真細菌類  (C)蘇力菌Bacillus thuringiensis，是真細菌類。(2)目前在文獻上被命名的紅麴菌，約有20個不同的種名。(3)古代紅麴稱丹麴，是中國典型的熟料米麴，它的傳統生產方法在元朝已有敘述。
· 味精：【資料來源：科學發展2011年1月，457期】
    早期工業化生產味精是採用蛋白質水解法，常使用的蛋白質原料是小麥麵筋（gluten），因為麵筋的來源豐富，且含有高達20～25% 的麩胺酸（L-glutamic acid），最適合作為生產味精的原料。通常使用20公噸的小麥麵粉原料可生產約1公噸的味精，產生的副產物澱粉（約10公噸）可供製造糕餅、點心等食品；胺基酸水解液（約9,000公升）可添加於醬油或其他調味液中以加強其鮮味。
    現今工業化生產味精是採用微生物發酵法。1956年及1957年分別由日本協和發酵公司的木下祝郎博士和在東京大學農化研究所留學的蘇遠志，分離篩選出麩胺酸生產菌Corynebacterium glutamicum及Brevibacterium divaricatum。這些新菌株可利用澱粉（如樹薯澱粉）、甘蔗糖蜜、甜菜糖蜜或各種單醣（如葡萄糖）、雙醣（如麥芽糖）作為碳源，並以銨鹽作為氮源，把糖分轉變成麩胺酸。工業化生產味精的技術在1958年開發成功，並獲得美國、日本、中華民國等國家的發明專利權。
　　微生物發酵法的生產程序是使用大型發酵槽，培養純種麩胺酸生產菌，經過約30小時的培養及發酵，每消耗1公噸的糖分約可生產0.5公噸的麩胺酸，生產效率非常高。這種方法可以在短時間內生產大量的味精，生產成本約降低50%，使得味精的價格更加便宜，使用也更為普遍，造成味精工業劃時代的革新。2009年世界各地的總生產量已達2,444,000公噸，總消費量約2,329,000公噸。
48. 味精是我們日常生活中最常用的調味料之一，請問早期工業化生產味精是用下列何種方法？   　(A)微生物發酵法　(B)蛋白質水解法　 (C)澱粉水解法 　(D)胺基酸水解法。
49. 微生物發酵法是目前工業上製造味精的重要方法，利用微生物將醣類轉變為麩胺酸，但轉變過程還需要提供微生物氮源，下列何者是此反應的氮源？ 　(A)甘蔗糖蜜 　(B)麩胺酸 　(C)銨鹽 　(D)甜菜糖蜜。
50. 麩胺酸生產菌是工業上製造味精最重要的微生物，下列細菌中，何者是臺灣學者蘇遠志教授所純化之細菌？　   (A) Corynebacterium divaricatum　(B) Brevibacterium cerevisiae　(C) Brevibacterium divaricatum　(D) Saccharomyces cerevisiae。【康熹自命題】
 　解答　 (1)B;(2)C;(3)C

   解析   (1)早期工業化生產味精是採用蛋白質水解法。(2)以銨鹽作為氮源。(3)蘇遠志教授分離篩選出麩胺酸生產菌Corynebacterium glutamicum及Brevibacterium divaricatum。

※ 基因改造食品：【資料來源：自強工業科學基金會】
    基因改造如何發展有待國際的討論，但其作物的存在與流通已是事實，因此目前各國都努力於建立其檢驗與管理的方法，基因改造作物檢驗方法以聚合酵素連鎖反應法（polymerase chain reaction, PCR）為主，其次為酵素聯結免疫吸附分析法（enzyme-linked immunosorbent assay, ELISA）。國內對基因改造食品的管理起步較晚，目前管理工作由國科會、農委會與衛生署共同執行，國科會管理實驗室內基因工程規範，農委會管理基因改造動植物的田間試驗，衛生署管理基因改造食品安全評估、標示與查驗等工作。
　　在基因改造食品的標示方面，歐盟對基因改造的管制最嚴格，最早於1998年開始實施標示制度，基因改造生物容許量1%（食品組成中基因改造生物含量超過1% 即需標示），日本於2001年四月起強制標示，容許量為5%，紐澳於2002年七月實施強制標示，容許量為1%，美國是生產與輸出基因改造生物主要國家，認為其與傳統食品實質等同（substantial equivalent），因此一直不願標示，但受消費團體的壓力，於2002年一月宣布自願標示規範。

51. 【康熹自命題】基因與非基因改造作物在外形上難以辨認，目前基因改造作物檢驗方法以下列何種方法為主？　(A)酵素聯結免疫吸附分析法　(B)聚丙烯酰胺凝膠電泳　(C)聚合酵素連鎖反應法　(D)南方點墨法。
52. 第一個被核准上市的基因改造食品為1994年在美國上市的Flavr-Savr番茄，但國內對基因改造食品的管理起步較晚，許多單位均對於基改食品具管理責任，但下列哪一個單位，不具管理基改食品的責任？　(A)農委會　(B)國科會　(C)衛生署　(D)環保署。
53. 對於基改食品的管理，下列哪些國家或地區是全世界第一個進行管理的？　(A)歐盟　(B)日本　(C)紐澳　(D)臺灣。
【康熹自命題】
 　解答　 (1)C;(2)D;(3)A

   解析   (1)基因改造作物檢驗方法以聚合酵素連鎖反應法（polymerase chain reaction, PCR）為主。  (2)國內對基因改造食品的管理由國科會、農委會與衛生署共同執行。(3)歐盟對基因改造的管制最嚴格，最早於1998年開始實施標示制度。
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